

LA COLONIZACIÓN EN LA ZONA

UNA OBRA DE AYUDA

El Gobierno sigue dando muestras de cuanto le preocupa la necesidad de atender al mejoramiento material de nuestra zona de influencia en Marruecos, convencido como está de que se hace preciso que los esfuerzos realizados por el Ejército no se hagan estériles, sino que por el contrario sean base de la colonización de los extensos territorios puestos bajo nuestro Protectorado. No es posible en efecto dejar que las cosas continúen en el atraso en que los naturales del país las tienen. La tierra debe rendir todo cuanto es capaz de dar, siempre que se pongan a contribución los procedimientos científicos para cultivarla, abandonando para siempre una rutina de trabajo de la que no pueden esperarse más que misérrimos frutos.

El telegrama ha dado cuenta del acuerdo por el Consejo de Ministros y sancionado por S. M. el Rey en sentido de ayudar de una manera ordenada y eficaz, a los agricultores y ganaderos establecidos en la zona de Marruecos, mediante un préstamo importante que permitirá hacer anticipos a los que de ellos necesitan, si han de lograr ver un premio a sus esfuerzos en el trabajo de la tierra, de una tierra que nunca deja de devolver con buen interés lo que en ella se pone.

En el preámbulo de la disposición a que nos referimos, se empieza por sentar el hecho de la pacificación de una gran extensión de la zona en la que el Ejército tan valerosamente ha actuado y se añade que las autoridades encargadas de su Gobierno y de su administración vienen estudiando un conjunto de medidas que permitan crear los necesarios intereses, no ligados única y exclusivamente a la presencia de los contingentes militares que hasta ahora ha sido indispensable mantener por la situación que atravesaba el país.

Añade en seguida el texto oficial que el resultado de esa política ha sido el establecimiento del crédito agrícola llevado a cabo por dahir de Su Alteza Imperial el Jififa, de fecha 25 de Noviembre próximo pasado, merced a la cual podrá crearse y vivir, para rendir muy

beneficiosos resultados los Pósitos, que serán regidos por los preceptos más fundamentales de los establecidos en la Península sobre tan interesante materia. Era natural, y así hay que reconocerlo, que el Majzen no contando con los medios indispensables para el establecimiento de institución que exige disponibilidades económicas de importancia, se dirigiera al Estado español pidiéndole la ayuda necesaria y el Estado español no ha sido sordo a ese llamamiento, que como decimos hay que estimar justificado. No podía olvidarse en efecto en primer término que, como al principio decimos, vencia la anarquía antes reinante e imperando ya el orden, es forzoso hacer todo lo posible por mejorar las condiciones materiales del país protegido; pero además era menester tener en cuenta que la petición de auxilio se ha fundado en el impulso que de él ha de recibir la economía de nuestra zona tan directamente ligada a la del pueblo protector, sin olvidar tampoco al gran número de labradores españoles a quienes alcanzará tal beneficio y que seguramente habrá de aumentar estimulado por esa medida de amparo.

La legislación de Pósitos en España, contiene sabias normas depuradas por la Historia y su bondad acreditada aconsejaba que ellas pasaran el mar para servir de base a las que han de regir los Pósitos que se crean en nuestra zona de influencia. Como en el R. D. se dice la institución agrícola de la zona será gemela de la que funciona en España, y en su desenvolvimiento han de participar directamente funcionarios españoles encargados en otros aspectos de la intervención de los actos de las autoridades jalfitanas, funcionarios que han de aportar la técnica moderna exigida por el desarrollo de un país nuevo.

Sin duda alguna, el acto de Gobierno a que nos estamos refiriendo al disponer, un préstamo de un millón de pesetas por el servicio Nacional del Crédito Agrícola, será objeto de merecidos aplausos siendo de esperar que esa medida sea fecunda en beneficiosos resultados.
C. M. de M.

CRÓNICA DE LA ZONA OCCIDENTAL

El general Sanjurjo impone las insignias de la Cruz de San Fernando al capitán del Tercio Sr. Lizcano

(POR EL CABLE)

TERRITORIO DE TETUAN

La actuación de las fuerzas jalfitanas

Presentación de familias indígenas

Tetuán 23
Las fuerzas jalfitanas, continuando llevando a cabo frecuentes incursiones sobre los poblados fronterizos a nuestras líneas avanzadas, donde acostumbran algunas partidas de bandoleros a hacer actos de presencia, para dedicarse al meroqueo.

En las oficinas de Intervención, se han presentado algunas familias solicitando el perdón. Otras, mal aconsejadas, huyen hacia Sumata y el Ajmas.

En las cabillas avanzadas, sobre todo en la de Beni Gorfet, vuelven los habitantes a sus antiguos adueños, llevando consigo el ganado, los enseres y granos que habían internado en Sumata. Convencidos estos indígenas de que allí están expuestos a ser desposeídos del ganado y granos por los huidos y bandoleros, se han decidido a acatar la autoridad del Majzen.

Una bomba facilita la evasión de varios prisioneros

Estos se presentan a nuestras autoridades

Tetuán 23
Los pasados días, las escuadrillas de aviación de este territorio, bombardearon intensamente algunos poblados rebeldes, donde por referencias, se tenían noticias de que se habían refugiado varias partidas de bandoleros.

Una de las bombas cayó sobre la casa del conocido indígena Suani, que quedó destruida. Varios indígenas que se encontraban prisioneros en ella y que milagrosamente resultaron ilesos de los efectos del explosivo, emprendieron la fuga, presentándose en las oficinas de Intervenciones.

El general Goded, enfermo. Son apresados varios huidos. Embarque de compañías expedicionarias

Tetuán 23

El Inspector General de las Intervenciones Militares, general Goded, se ha visto obligado a guardar cama, afectado de fuerte catarro gripal.

Comunican de Larache, que las mehaznia afecta a la Oficina de Intervención de Beni Sicar, sorprendió a varios huidos ocultos en unos matorrales, deteniéndolos e incautándose de los fusiles de que iban armados.

También comunican de la vecina plaza, que ayer embarcaron las compañías expedicionarias de Luchana y Sevilla, únicas que quedaban por reparar.

CORRESPONSAL

TERRITORIO DE CEUTA

Imposición de la laureada al capitán Lizcano

La liberación de Sidi Mesaud. El general Sanjurjo abraza al héroe

Ceuta 23
A las doce de hoy, se ha celebrado el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando, al heroico capitán del Tercio don Fernando Lizcano las Rosas, por su bizarro comportamiento el día 10 de Mayo de 1924, que al mando de una compañía de legionarios, consiguió levantar el cerco que los rebeldes habían puesto a la posición de Sidi Mesaud.

El acto se celebró en el campamento de Dar Riffien, formando todos los legionarios, al mando del coronel Millán Astray.

Después, el Alto Comisario general Sanjurjo, se acercó al capitán Lizcano, diciéndole:—En nombre del Rey y de la Patria, os hago Caballero de San Fer-

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Alejandro de Gandarias y Durañona Q. E. P. D.

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1925

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su viuda, hijos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Las misas que se celebren el día 25 del corriente mes, en las Parroquia anti-gua; Castrense y Nueva Parroquia y en la de Nador serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

suceso, hacen suponer que se trata de un suicidio.

De Tetuán llegaron numerosos israelitas, para asistir al entierro.

Para conducir fuerzas indígenas. El Santo de la Reina

Ceuta 23
Los vapores correos «Vicente Ferrer» y «Tulio», están preparados en este puerto para zarpar al primer aviso con dirección a Cala del Quemado, llevando a su bordo las harcas rifeñas que han sido destinadas al territorio de Alhucemas.

Con motivo del Santo de S. M. la Reina Doña Victoria, las batrías de la plaza hicieron los disparos de ordenanza.

El Alto Comisario general Sanjurjo, dirigió un sentido telegrama de saludo y adhesión a los Reyes.

El periódico árabe «Islah», publica hoy un número extraordinario, impreso a varias tintas, con una magnífica fotografía de nuestra Soberana.

Los servicios de la aviación. Reparto de ropa a los pobres

Ceuta 23
La aviación, aprovechando la esplendidez del día, ha efectuado vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las regiones de Mexzrat y Taulat.

Con dirección a Sevilla, ha salido pilotando un aparato Breguet, el teniente Mejía.

Procedente de Melilla llegó un aparato Napier, pilotado por el comandante Lomas, marqués de Oria.

Con motivo del Santo de la Reina, se ha verificado un reparto de pan y ropas a los pobres.

CORRESPONSAL

Servicio permanente de VENTA de GASOLINA P P P Surtidor de Cabo Moreno

Ropero de Santa Victoria

AYER SE EFECTUÓ EL REPARTO DE PRENDAS A LOS POBRES

Ayer a las cuatro, según estaba anunciado, se verificó en el salón de actos de la Corporación municipal, el reparto de prendas a los pobres, organizado, como todos los años, por el Ropero Santa Victoria.

Asistieron al acto, la Presidenta de la benéfica institución, señora Belén García Aldave; tesorera señora de Antón; secretaria señora de Giménez Castellanos; señoras de Zaragoza, Montero, Nogueira, Giménez Martínez, Giménez Castellanos, Fernández Alarcón, Sánchez Medina, Miranda y Calvo, y señoras de Ponte, Zaragoza, Nogueira, Sancho Miñano, Caballero, Sánchez Medina, Mommeneu, García Encinar, Santamaría, Miranda, Llord y Bayona.

Asimismo concurren al simpático y humanitario acto, los señores general García Aldave, Antón, Nogueira, Santacruz, Sanabra, Llord, Mommeneu y representantes de la prensa.

Desde mucho antes de dar principio el reparto, multitud de personas necesitadas se hallaban frente al edificio de la Junta de Arbitrios, en espera de recibir el preciado donativo de prendas con que, anualmente, en estos señalados días, ayudan las bondadosas señoras y señoritas del Ropero, la miseria de muchos tristes hogares.

En primer término, la Presidenta de la benéfica institución, señora de García Aldave, pronunció un sencillo y sentido discurso, en el que dedicó un piadoso recuerdo a las finadas señoras de Luxón y Franco, que también contribuyeron a la hermosa obra de caridad que realiza el Ropero.

Tuvo frases de gratitud, en su nombre y en el de sus bondadosas colaboradoras, para las autoridades, Junta de Arbitrios y para cuantas personas han contribuido generosamente a llevar a la práctica los humanitarios fines de la institución.

También dijo que agradecía sinceramente a los soldados de la guarnición, el entusiasmo y la generosidad con que acudieron a la tómbola benéfica últimamente efectuada, agradeciendo asimismo los socorros facilitados por las familias modestas, que se apresuraron a contribuir a la caritativa obra.

Hizo presente la satisfacción que sentían ella y las demás señoras y señoritas del Ropero de Caridad, por el espléndido resultado que la distribución de prendas ha revestido este año, pues han sido socorridas numerosas familias pobres más que los años anteriores.

Finalmente, dió lectura a un expresivo telegrama que había recibido de la Cámara Mayor de la Reina Doña Victoria, señora de Loygorri, en el que expresaba la complacencia con que había recibido S. M. las honrosas noticias que acerca del funcionamiento del Ropero, se le habían comunicado, saludando, por lo que felicitaba con entusiasmo a todas las señoras y señoritas que han realizado la hermosa obra, y de modo especial a la Presidenta señorita Belén García Aldave.

A continuación dió principio el reparto de prendas.

En el presente año, se han confeccionado dos mil seiscientos lotes, formados por siete mil quinientas prendas. El número de lotes para hombres es mil doscientos, y el de mujeres, mil cuatrocientos.

Se han repartido, como todos los años, numerosos lotes, entre los enfermos que se hallan en los hospitales de la Cruz Roja y Central.

Asimismo se han apartado cierto número de lotes, para los niños que asisten al colegio de ciegos y para los reclusos de Victoria Grande.

Como dijimos ayer, en los primeros días del próximo mes de Enero, se repartirán también prendas entre los niños que concurren a los Grupos Escolares. Al terminar el reparto de ayer, la señora de García Aldave y demás señoras y señoritas que tienen a su cargo tan meritoria obra de caridad, fueron expresivamente felicitadas por cuantos concurren al simpático acto.

¡COMPAÑEROS, PERDONADNOS; NO SUPIMOS TRAER EL GORDO!

No somos, por desventura nuestra, nada ajenos a la emoción de la lotería de Navidad. Acaso con más anhelo que nadie llegamos, como otros candidatos, a liberarse de los azares de la vida por este otro azar antojadizo de la lotería, ante las pizarras de EL TELEGRAMA DEL RIF, en espera de que un designio supremo nos acogiera venturosa y cariñosamente.

No era sólo el deseo vivísimo de saber la suerte corrida por nuestro número,—nuestros números, digámoslo sin rebozo—lo que nos hizo poner término a nuestro ensueño—rosado o azul—de la noche anterior, para lanzarnos a la calle, acicalados por una fe inquebrantable en ser, por señores, del «gordo», ese codiciadísimo premio, tan opulentamente prometedor.

Nos enjaba también hacia las pizarras, una circunstancia especial, que nos obsesionaba como un tormento, desde hacía algún tiempo.

Hallándonos en Madrid, recientemente, se nos «echó» encima la tremenda responsabilidad de elegir y adquirir varios vigésimos del número que habíamos de jugar en EL TELEGRAMA DEL RIF. Nos suponían locos por la divina gracia, se confiaba en nuestra inspiración, en nuestra buena mano. Eramos nosotros los que habíamos de traer hasta aquí, la mala o la buena suerte; éramos nosotros los que podíamos llevar la ventura o el trabajo, derramando en ellas, como una bendición, millares y aun millones de pesetas; para nosotros habían de ser los homenajes y las alabanzas, si acertábamos, y las maldiciones y los denuelos, en el caso desgraciado... ¡Qué enorme responsabilidad! ¡En qué trance tan angustioso se nos colocaba! ¡Acertaríamos?

Del acto de adquirir los vigésimos, quisimos, hacer, puestos ya a cumplir el encargo, una ceremonia solemne, algo así como un rito. ¡Estaba en nuestras manos la suerte de todos, que a través de mares y de tierras, confiaban ciegamente en nuestra «buena sombra».

«¿Qué administración de loterías elegiríamos?» ¡La afamada de Da Manolita! ¡La de la plaza del Ángel! ¡La situada junto al teatro Alkazar?

Un número de esta última, lo habíamos visto varias veces, al comprar tabaco, en el mismo local. Se nos ofrecía propiamente y sugeridor, se nos antojaba que en su lenguaje, que sólo oíamos nos-

otros, nos decía con insistencia: ¡Llévame, que no te pasará! ¡Sácame de esta vitrina, aquí está la suerte de quienes confían en tí y la tuya! ¡No lo dudes, no vales; en Melilla, han sonado conmigo! ¡Soy el número que buscas!

Así nos habló un día y otro el número en cuestión, y en una ocasión nos habló tan fuerte, que no pudimos resistir la tentación; desvaneciéronse nuestras dudas, acabaron allí nuestros titubeos, y tanto nos habló al oído y algo más recóndito, al sentimiento de codicia, que, como las brujas de Machet, de Shakspeare, nos hizo ver un cortejo de infinitas seducciones... y entramos por los vigésimos.

Y como quien se dispone a ejecutar algo solemne y decisivo en la vida—lo era en realidad—sacamos despacientemente, con emoción, el dinero—un diluvio de billetes—baluceamos unas palabras que quisimos fueran trascendentales, procuramos extender la mano para coger el número lo más gentilmente posible, y murmurando venturas, salimos a la calle de Alcalá.

¡La suerte estaba echada! como dijo el César al remontar audaz y magnífico, el Rubicón. La felicidad de todos los compañeros estaba ya en el bolsillo.

¡Qué de ensueños desde entonces! ¡Qué de urdir planes para la feliz inversión de los cientos de miles de pesetas! ¡El seis por ciento amortizable, nos parecía poco a todos!

Hasta que ayer, la tabla rasante de la Realidad, derrumbó con dolor y estrépito, sobre los ensueños de ventura, que nos habíamos forjado, dándonos la suprema lección de que es en el ritmo del trabajo diario, en la afanosa labor de cada día, donde va dándose forma a las ilusiones legítimas de superación y mejora de los hombres.

¡Compañeros, perdonadnos! No nos acompañó el «quid-divinum» de la inspiración, al elegir el número. Verdaderamente, que era poco elegante y poco prometedor, el 49.542. Nos engañó con su arrullador canto de sirena, nos sedujo como las hechiceras sedujeron a Machet, el rey inmortalizado por Shakspeare.

Nosotros, también creímos que aquel número iba a trastocar nuestra vida que, siendo ya feliz, ambicionábamos que llegara de repente a su máximo grado y... con dolor hemos visto el «naufragio» de un vigésimo entero.

SEGADO

EL PRECIO DE LA CARNE

Hemos recibido la siguiente nota oficial.

«La Junta de Subsistencias, estimando justificadas las causas que obligan a subir el precio de la carne, ha acordado restablecer la tarifa anterior a la actual, con aprobación de la Superioridad, y que es como sigue:
Carne de vaca de 1 a 5 pesetas kilo. Falda sin hueso, a 3'80 idem, idem. El resto de la res, a 2'30 idem, idem.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La jura de la bandera

Málaga 23

En el patio del cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento de Infantería de Alava, se ha verificado con gran solemnidad, la jura de la bandera de los reclutas del expresado regimiento.

El acto dió principio a las diez y media de la mañana, y a él asistió el gobernador militar general Cano Ortega, las autoridades y muchos jefes y oficiales.

Una hora después, tuvo lugar el mismo acto en el cuartel que ocupan las fuerzas del regimiento de Borbón 17.

El general Cano Ortega, acompañado de todas las autoridades, se trasladó a dicho cuartel, para presidir esta fiesta militar.

En ambos cuarteles fueron servidos a las tropas ranchos extraordinarios, dándoles permiso para permanecer fuera del cuartel, hasta las primeras horas de la noche.

El Santo de la Reina

Málaga 23

Con motivo del Santo de Su Majestad la Reina Doña Victoria, en todos los edificios oficiales se izó el pabellón nacional. Los buques surtos en el puerto, han permanecido durante el día empavesados, incluso el de nacionalidad alemana, «Njus», que conduce una expedición de turistas procedentes de Hamburgo, los cuales visitaron los lugares más pintorescos de la capital.

El referido buque, zarpó esta tarde con rumbo a Génova.

MARQUEZ

DE AVIACIÓN

En un aparato Napier, regresará hoy de Larache y Tetuán, después de revisar aquellas fuerzas aéreas, el teniente coronel jefe de la escuadra aérea de Marruecos, Gonzalo.

Como de costumbre, prosiguieron ayer los reconocimientos aéreos sobre Ketama.

Un aparato Bristol, salió ayer mañana de Nador, para llevar la correspondencia al sector de Aixdir.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Después del sorteo de Navidad

Más afortunados con el premio mayor. Un matrimonio con suerte

Barcelona 23. Dicen de Manresa, que el vecino de dicha ciudad Francisco Yotard, lleva una participación de cinco reales del número agraciado con el premio mayor de la Lotería de ayer, que le envió un amigo residente en Madrid.

El sereno de los talleres de construcción metálicas de Sainblens, Angel Ros, y los obreros de la misma, apellidados Pascol, Pinol y Bañol, juegan también pequeñas cantidades en el número 17.229. El empleado de secretaria de la Academia de Bellas Artes don Casimiro Sánchez, que tiene una hija residente en Barcelona, casada con don Francisco Blanquer, envió a estos una participación de cinco pesetas a cada uno, como así mismo otras de una peseta para los dos hijos de este matrimonio.

Ambrosio seguirá trabajando Madrid 23

Un vigésimo del premio mayor, lo adquirió Ambrosio Peñuelas, empleado tranviario.

Peñuelas dió participaciones a su familia, enviando también algunas a su pueblo. A él le han correspondido treinta mil duros. Tuvo noticias de que le había tocado el premio gordo por su mujer que fué al Económico, donde presta servicio como dependiente.

Ambrosio, al recibir la agradable nueva, no se inmutó lo más mínimo y siguió tranquilamente despachando. A preguntas de varios compañeros, afirmó que la noticia no era para volverse loco ni mucho menos.

Ante la extrañeza de todos dijo:—Pero es que porque me ha tocado el premio gordo, qué tengo que ponerme a dar saltos o pegarme un tiro? Ambrosio dice que seguirá trabajando como lo ha hecho hasta aquí.

Un pobre de solemnidad jugaba una peseta Madrid 23

Se sabe que en Baracaldo hay un vigésimo del premio mayor, que adquirió Eusebio Larrea, que tiene un establecimiento de vinos en dicha localidad.

Larrea dió participaciones de tres, dos y una pesetas, reservándose solo siete pesetas.

Entre los agraciados figura un pobre de solemnidad, que llevaba una peseta de participación.

Un lotero, afortunado Orense 23

Del número 37.172, agraciado con el segundo premio, han correspondido a

esta ciudad dos vigésimos, adquiridos por José Ogando y José Domínguez. Al primero le han correspondido doscientas mil pesetas y al segundo 25.000, repartiéndose el resto entre personas necesitadas.

También se sabe que otro vigésimo lo adquirió Juan Gil Torres, al que le han correspondido 225.000 pesetas. El juez de Canedo también ha sido agraciado con 80.000 pesetas y 25.000 al administrador de Loterías donde se expendieron los vigésimos.

Las familias a quienes alcanza el beneficio del sorteo Bilbao 23

En Baracaldo se manifestó anoche públicamente la alegría con motivo de la suerte llevada allí por la lotería.

Se sabe que además de los agraciados cuyos nombres dimos anteriormente, figura el empleado de la compañía de tranvías, Bonilla, al cual le han correspondido 31.000 duros.

Las familias a las que ha alcanzado el beneficio del sorteo son 33.

Los clientes de un peluquero Barcelona 23

Uno de los pocos premios que han correspondido a esta capital, es el número 41.426, el cual está repartidísimo entre los clientes de una peluquería de la calle de Escudillers, número 30.

Continúa la alegría y el jolgorio Zaragoza 23

Durante todo el día ha sido enorme el entusiasmo que ha reinado en el hospital militar y en el cuartel donde se aloja el quinto regimiento de Sanidad. Todos los jefes y oficiales y casi la mayoría de los soldados de ambos centros, han participado del cuarto premio, salvo raras excepciones.

Los soldados juegan participaciones de cuatro y tres pesetas. La alegría producida por el resultado del sorteo, aumentó entre los soldados, porque muchos de ellos serán licenciados mañana y así volverán a sus casas con un puñado de pesetas.

Esta tarde, como ayer, se les ha dado permiso para pasear, recorriendo las calles muchos grupos de soldados, dando muestras de regocijo extraordinario.

Numerosos partícipes de un premio Vigo 23

Se sabe que cuatro vigésimos del billete número 54.397, premiado con trescientas mil pesetas, se hallan en poder del vecino del pueblo de Arbós, Alvaro Medialdea.

Este dió numerosas participaciones a los vecinos del citado pueblo.

que se fué a la deriva, embarrancando en las rocas, en un lugar conocido por el Arbellán. La tripulación del buque permanece a bordo.

NOTICIAS DIVERSAS

Un obrero herido Madrid 23

En ocasión de hallarse un operario de la fábrica del Gas, reparando una avería en una parte del gasómetro, y debido a un escape de gas, se le inflamó el aparato que manipulaba, incendiándosele la ropa y cayendo a tierra.

El fuego se propagó a una parte de la valla de la fábrica, siendo preciso que acudieran los bomberos para sofocar el siniestro.

NARCISO DE FUENTES

MEDICO CIVIL Medicina y Cirujía en general Isabel la Católica, 8, principal HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 3 a 6 VISITA A DOMICILIO. TELÉFONO 626

Información de Cataluña

Auto de procesamiento Barcelona 23

El juez del distrito del Norte, que instruye sumario por la muerte de José

El Jefe del Gobierno y el ministro de Fomento regresan a Madrid

EN VITORIA Y PAMPLONA

Visitando el mausoleo del general Concha. La marcha a Pamplona

Vitoria 23. Esta mañana salieron el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento con sus respectivos séquitos para Abarzuza, con objeto de visitar el mausoleo levantado en memoria del general Concha.

Después, por el pueblo de Lacar, marcharon a Pamplona.

En el palacio provincial. Las representaciones de los Somatenes. Interesantes palabras del general Primo de Rivera

Pamplona 23. Momentos después de llegar el general Primo de Rivera y el conde de Guadalhorce, se dirigieron al palacio provincial, donde esperaban la llegada de los ilustres viajeros las autoridades y representaciones de entidades y corporaciones y numerosas comisiones enviadas por los somatenes y entidades de la provincia.

Entre los somatenes que desfilaron ante el Presidente, figura el conde de Expoz y Mina, cabo de los somatenes de Navarra, quien dirigió un discurso de salutación al Presidente del Consejo.

Este agradeció el saludo, diciendo que los somatenes representaban el espíritu ciudadano del pueblo español, puesto al servicio del poder público para el mejor progreso de la Patria.

Añadió que no pensaba eludir el motivo principal de su viaje a Navarra, y mucho menos, cuando el acto que se celebraba sería probablemente el único en que los somatenes estuvieran reunidos para escucharle.

Después hubo otra recepción de los alcaldes de la provincia, ante quienes pronunció el marqués de Estella un elocuente discurso, examinando detenidamente la cuestión foral, abundando en las mismas ideas expuestas anteriormente.

Al terminar el banquete. Dice que ha modificado algo su impresión Pamplona 23

El banquete celebrado en la Diputación provincial en honor del general Primo de Rivera, al que asistieron las autoridades, terminó a las cuatro de la tarde.

El marqués de Estella, marchó luego a visitar el hospital de Barañain.

A su regreso, se dirigió al Ayuntamiento, para asistir al lunch con que le obsequiaba la ciudad.

El alcalde, pronunció un discurso, diciendo que Pamplona agradece la visita del general Primo de Rivera y espera, con ansiedad ver resuelto de modo favorable el problema que hoy preocupa a Navarra.

La solución que desea este Ayuntamiento ha de abarcar dos aspectos: el legal y

Aranda Mallón, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra los supuestos autores del hecho, Antonio Robles Medrano y José Sánchez Robles.

El primero se hallaba desde hace algún tiempo recluso en la cárcel y el segundo fué trasladado ayer desde su domicilio debidamente custodiado, al hospital clínico, ingresando en la sala de detenidos.

La jura de la bandera Barcelona 23

Esta mañana se ha celebrado en todos los cuarteles de esta capital, la ceremonia de la jura de la bandera, por los reclutas recientemente incorporados.

El Capitán General, presenció la jura en el cuartel de Santiago, y los demás generales afectos a esta Capitanía General, en los restantes cuarteles.

A las fuerzas de la guarnición, después de servirse un rancho extraordinario, se les dió permiso para pasear durante toda la tarde.

En favor de los damnificados de Cuba. Partido de futbol entre dos selecciones Barcelona 23

Er el campo de deportes del Español, se ha celebrado esta tarde un partido de futbol a beneficio de los damnificados de Cuba.

En el partido tomaron parte dos selecciones catalanas, que se alinearon de la siguiente forma:

Equipo blanco.—Zamora, Perelló, V.lla, Pascual, Golz, Mauricio, Piera, Monleón, Miguél, Martínez y Alcázar.

Equipo azul.—Cabó, Masager, Portas, Sanguesa, Tomás, Tend, Primero, Carpio, Carrig, Mauri y Padró.

El partido lo arbitró el excelente jugador Samitier.

Después de un juego muy movido, las dos selecciones empataron a dos tantos.

LA LLEGADA A MADRID

Los que le esperaban. En el Ministerio de la Guerra. Conferencia con el general Martínez Anido

Madrid 23. A las nueve y cuarto llegaron a Madrid el jefe del Gobierno general Primo de Rivera, el ministro de Fomento, Conde de Guadalhorce y el director General de Obras Públicas.

En la estación, esperaban su llegada todos los ministros que se encuentran en Madrid, excepto el de la Guerra, que se ha visto obligado a guardar cama, por encontrarse enfermo.

También acudieron a la estación las autoridades civiles y militares, alto personal del Ministerio y numerosas personas de relieve.

El general Primo de Rivera, desde la estación se trasladó, con los demás ministros al Palacio Real, con objeto de firmar en el album colocado en la antecámara regia, con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de la Reina doña Victoria.

Desde Palacio, marchó el presidente al Ministerio de la Guerra, pasando directamente a su despacho, donde conferencia extensamente con el general Martínez Anido.

Después despachó con los ministros de Estado e Instrucción Pública.

EL MARQUÉS DE ESTELLA SATISFECHO

Una nota oficial

Madrid 23. En el Negociado de Censura de la Presidencia, facilitaron esta tarde a los periodistas la siguiente nota:

«He vuelto satisfecho de mi viaje, porque sobre contrastar en Santander, Bilbao, Vitoria y Pamplona y otros pueblos de Vizcaya los fortalecidos afectos y confianzas, que hace dos años, se pusieron de relieve, he comprobado la estimación que Navarra ha hecho de mi rasgo de presentarme apresuradamente allí, tan pronto como por una mala inteligencia o una mala intención apareció en su hermoso celaje la más tenue nube.»

«No hablo de Estella, por que el lazo que une a tan nobilísima y simpática ciudad con mi apellido nobilitario y el recuerdo que conserva de Fernando Primo de Rivera, justifican sus extremadas muestras de cariño.»

«He de referirme a Pamplona y a los pueblos navarros por donde he pasado, y en representación de los cuales acudieron a la capital nutridas comisiones, hechizados de entusiasmo, que ni el patio ni la sala de honor de la Diputación, pudieron dar cabida a la masa humana que vino a saludarme y a escucharme.»

«A fé que creo haber honradamente correspondido con sinceridad y claridad con mis palabras a la expectación que habían despertado.»

«Yo no siento animosidad, con veces lo he dicho y lo he demostrado en la misma Cataluña, contra nada de lo que significa y representa tradición. Yo lo que condeno y combato es que de ella se quiera hacer arma contra la unidad de la Patria española, que es el hecho más expresivo y categórico de nuestra tradición, a la cual están obligados por igual el todo y las partes.»

«Me creo lo bastante comprensivo y amplio de espíritu para incorporar en mi pensar y en mis sentimientos la exis-

tencia real de España unida de hoy a las glorias y tradiciones de sus componentes. Así, la casa de juntas de Guernica y su árbol tradicional, como los archivos y museos forales de Vizcaya, Guipuzcoa, Álava y Navarra, como los de Cataluña y cualquier parte que aquellos representen su tradición y fisonomía es para mí igualmente grato que la contemplación de los templos o signos de vida de la vieja Castilla, Aragón y Andalucía.»

«No es por ahí por donde yo combato el regionalismo, sino en su aspecto político, engendrador del nacionalismo, germen de desarticulación y debilidad de la unidad nacional, principal fundamento y postulado de la España en que vivimos.»

En la sala de la Casa de juntas de Guernica, donde acudió el Rey Fernando, recogí el puro, fragante y exaltado amor que a España le tiene Vizcaya, que labora por la unión y fortaleza de la nación.

«En todo el territorio que he recorrido, han florecido, como cosecha de patriotismo y ciudadanía, las banderas de España, con gritos aclamatorios; y ya, ni en el ánimo de los envenenados y suspicaces, existen recuerdos de estridencias desconsoladoras.»

«Por todas partes, el habla española suena grata a los oídos, incluso en los momentos que la matizan los idiomas regionales. Todo es amor, confianza y fe.»

«Mis tres discursos a los somatenes, alcaldes de la provincia y Ayuntamiento de Pamplona, fueron bien claros y magníficamente acogidos. El Estado español necesita la ayuda económica de Navarra, como la de todas las provincias, y viene a pedir, porque nunca pensó imponerla, ya que ésto sería un intento de violencia tan inhábil como injustificado, y quiero descartar este asunto, en este momento, de todo aspecto y modificación de las relaciones políticas y jurídicas con Navarra.»

«No permitirá el Gobierno que nadie, por inconsciencia o maldad, envenene o desvie este problema de su cauce, ni que se agiten las pasiones, ni se creen falsos estados de opinión. La política no interviene en esto para nada, y la prensa hará una serena labor de paz y armonía, o de lo contrario será condenada al silencio. Asuntos de esta índole no consenten debilidades ni siquiera intervenciones que no sean de autoridades muy contrastadas. He condonado las sanciones impuestas a varios periódicos, que no se hubieran hecho aún efectivas; pero incurrirán de nuevo en éllas si, esclarecido el asunto, como está ya, vuelven a tratar de excitar los ánimos con toques de clarín sobre los fueros, que no están a discusión, ni a recordar episodios en que el prestigio del poder público no salió bien parado. Bien claro lo manifestó así, al contestar al discurso del alcalde de Pamplona, en una hora que ya carecía de oportunidad.»

«Dentro de poco comenzarán las reuniones de la representación del Gobierno con la Diputación, que llegarán, como con las provincias vascas, a un acuerdo, aunque por diversa índole, los pueblos de una y otra sean de forma distinta. Los diputados navarros mañana, como ayer los vascos, cumplirán con su deber, defendiendo los intereses que representan. El Gobierno no les pedirá claudicaciones, que ellos de su propio prestigio y autoridad, no desconocen ni atropella el de los demás; y se habrá resuelto, por lo menos, hasta otra generación y otro momento histórico, dentro del mayor cariño y afirmación de espanolismo, un problema más, que algunos creyeron espinoso, ignorando que no puede haber espinas donde hay amor y lealtad.»

HOTEL FLORIDA

MADRID 230 habitaciones todo confort el mejor situado y más económico de los hoteles modernos Gran Vía, Plaza del Callao

Doctor TOMÉ

de las Clínicas Nacionales y Extranjeras Especialista en PARTOS y enfermedades del EMBARAZO. Consulta de MATRIZ y GENITO-URINARIAS.—SECRETAS Aplicación del 606 y derivados.—DIATERMIA. De 12 a 2 y de 4 a 7 GENERAL MARINA, 14, SEGUNDO

RELOJ MOVADO

EL MAS EXACTO Exclusiva: Relojería VALDERRAMA

Comentarios de la prensa

El problema de la emigración Madrid 23

«El Sol», publica hoy un número extraordinario de doce páginas, con importantes informaciones y una muy amplia y pintoresca sobre la lotería.

También publica un fondillo relacionado con la emigración española, a propósito de la visita que hizo recientemente a la Argentina, el canónigo de la catedral de Granada, Dr. D. Juan Francisco Correa.

Entre otras cosas, dice «El Sol», que Bulgaria tuvo que negarse a extender pasaportes a los emigrantes a causa de que éstos marchaban a América sin tener completamente asegurada su manutención y colocación.

«El Imparcial» y la lotería Madrid 23

«El Imparcial», se ocupa del sorteo de Navidad y dice que ayer vimos y aún han visto mejor los agraciados por la fortuna, como la vida está plagada de sorpresa, a las que no es malo abandonar de vez en cuando, si nos afanamos en labrar nuestra felicidad.

El descanso dominical Madrid 23

«El Debate», publica hoy un fondillo dedicado al descanso dominical.

Dice, que al leer el reglamento, se quedó perplejo, porque hay diferencia entre el espíritu y la letra.

«El descanso dominical de la Prensa, necesita aclaraciones del poder ejecutivo, que «El Debate» desea que se dicten lo antes posible.

Hace un estado comparativo, para demostrar la necesidad de que el descanso dominical sea intangible, tal como hasta ahora, pues de otro modo quedará vulnerado.

La nación mejicana hace justicia a los méritos de dos catedráticos españoles

La patrulla Atlántida se dispone a salir de Monrovia. Un resonante triunfo del insigne dramaturgo Sr. Benavente

Lo que publica la «Gaceta» Madrid 23

La «Gaceta», en su número de hoy, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Real decreto autorizando al Gobierno para ratificar el tratado general de conciliación y arreglo comercial con Suiza, firmado en Madrid el día 20 de abril de 1926.

Real orden ampliando por un mes el plazo señalado para la información pública relativa al funcionamiento del Montepío Marítimo Nacional.

Real orden declarando exenta del impuesto de derechos reales y timbre, las hipotecas constituidas con la garantía del precio al contado en la venta de las casas clasificadas baratas.

El ministro de Estado y la política mundial Madrid 23

El importante rotativo «New York Herald», prepara un número extraordinario para primero de año.

El director de dicho diario, ha recabado, por cable, la opinión del ministro de Estado, señor Yanguas, acerca de la actualidad política mundial.

El señor Yanguas ha contestado diciendo que los acuerdos que más directamente han sufrido los efectos de la conflagración, han sido los relativos a las relaciones internacionales, merced a lo cual, los pueblos americanos hacen sentir cada vez más su influjo pacifista y democrático, que permiten esperar la consolidación de la paz mundial.

«La mariposa que voló sobre el mar»

Enorme triunfo de don Jacinto Benavente. Un autógrafo. Escribirá una crítica de sus obras

Madrid 23. En el teatro Fontalba se estrenó anoche una comedia en tres actos del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, titulada «La mariposa que voló sobre el mar», y que constituyó un enorme éxito.

Al final de cada acto, fué aclamado el autor y muy especialmente al terminar

la representación, viéndose obligado a hablar.

El señor Benavente, muy emocionado, limitose a dar las gracias al público, el cual esperó la salida del dramaturgo, para acompañarle hasta su domicilio, tributándole entusiastas ovaciones.

Durante la representación, el público interrumpió varias veces la escena, para ovacionar entusiasmado al autor.

A propósito de este triunfo, «El Sol», en su número de hoy, publica un autógrafo de Benavente, en el que dice entre otras cosas: «Algún día escribiré una crítica de algunas de mis obras. Espero será tan severa, que nadie creerá sea sincera. Por suerte o por desgracia, soy el menos apasionado de mis admiradores.»

«No me considero siquiera autor dramático. Estimo no he sido más que un curioso experimentador del laboratorio teatral.»

«Libro Especial de Ventas y Operaciones Industriales y Comerciales.—Con hoja declaratoria y otra con instrucciones para su uso y requisitos que han de llenarse. De venta en la Administración de EL TELEGRAMA DEL RIF.»

Dos profesores españoles obtienen un gran éxito

Una nota del ministerio de Estado

Madrid 23. En el ministerio de Estado, facilitaron a los periodistas esta tarde, la siguiente nota:

«Informes recibidos de Méjico, confirman el éxito obtenido por el Instituto Hispano-Americano Universitario, al iniciar sus trabajos con la llegada de los profesores españoles, señores Cabrera y de los Rios.»

«La labor docente desarrollada por los eminentes catedráticos españoles, ha producido en Méjico excelente efecto, dando lugar a un acto tan significativo, como el de nombrar a los referidos catedráticos profesores honorarios de la Universidad de Méjico.»

«La concentración entre España y

Los Jefes y Oficiales de Caballería que quedan excedentes

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica una Real orden disponiendo queden en situación de excedente, con el sueldo entero, los siguientes jefes y oficiales de Caballería:

Primera región. — Seis tenientes coroneles, dieciocho comandantes y seis capitanes.

Segunda región. — Seis tenientes coroneles, once comandantes y tres capitanes.

Tercera región. — Dos tenientes coroneles, seis comandantes y dos capitanes.

Cuarta región. — Dos tenientes coroneles, seis comandantes y un capitán.

Quinta región. — Dos tenientes coroneles, ocho comandantes y un capitán.

Sexta región. — Cuatro tenientes coroneles y seis comandantes.

Séptima región. — Un teniente coronel, siete comandantes y dos capitanes.

Ochava región. — Un teniente coronel, siete comandantes y dos capitanes.

Baleares. — Un comandante.

Canarias. — Un comandante.

Jura de la bandera

Los reclutas comienzan a hacer ejercicios de tiro

Madrid 23. Los reclutas del último reemplazo, incorporados a las brigadas de Infantería, de la guarnición de Madrid, han terminado hoy de jurar la bandera.

El día 21 la juraron los de los regimientos de Saboya y Wad-Rás, que forman una brigada.

Los de los regimientos de León y del Rey, la juraron ayer, haciéndolo hoy los pertenecientes a la tercera brigada.

El acto de la jura se celebró en los patios de los cuarteles donde se alojan los regimientos de referencia, efectuándose con el ceremonial de costumbre.

Asistieron los jefes y oficiales de la guarnición.

Los nuevos soldados comenzaron ayer mismo a efectuar ejercicios de tiro en el campamento de Carabanchel.

NOTAS PALATINAS

El santo de la Reina doña Victoria. La Corte viste de gala

Madrid 23. Con motivo de celebrar hoy la Reina doña Victoria su fiesta onomástica, la Corte vistió de gala.

Por el regio alcázar desfilaron esta mañana numerosas personas de la aristocracia, damas de la Reina y el Gobierno en pleno con objeto de felicitar a la Soberana.

Banquete de gala en Palacio. Los que asistirán

Esta noche se celebrará en el Palacio Real, el acostumbrado banquete de gala, con motivo del santo de la Reina Doña Victoria.

Los puestos de la mesa son ochenta y siete, ocupando las presidencias el Rey Don Alfonso y la Reina Doña Victoria.

En los restantes puestos estarán todas las personas de la Familia Real, el Go-

DIA 24 Carne de Jabalí O'DONNELL, 23

DE PROVINCIAS

En el Norte caen grandes nevadas

Vitoria 23. Sobre toda esta provincia, ha caído hoy una fuerte nevada. Por dicha causa, los trenes y automóviles de viajeros llegan con enorme retraso.

De Bilbao comunican que también nevó sobre dicha capital copiosamente, dejándose sentir un frío intensísimo.

Aparato que aterriza por averías

Toledo 23. En el sitio denominado La Atalaya, aterrizó un aeroplano, por haber sufrido averías en el motor.

El piloto del aparato, sargento don Miguel Sierra, resultó ileso.

Un hotel en los Pinares de Carmona Sevilla 23

La Compañía Internacional de Turismo, empezará en breve la construcción de un gran hotel en los Pinares de Carmona.

Tren detenido por averías Alicante 23

En la estación de Carcagente, se vió obligado a detenerse, por averías en la locomotora, el tren rápido de Madrid.

Del depósito de máquinas de esta capital, ha salido una locomotora para reparar a la averiada.

La subasta del ferrocarril Ceruña-Santiago

La Coruña 23. El gobernador civil, ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación sobre el anuncio de la subasta del ferrocarril de La Coruña a Santiago de Compostela.

Se levanta la clausura a un Casino El Ferrol 23

El gobernador civil ha levantado la clausura que le impuso recientemente al Casino Ferrolano, que abrió ayer sus puertas nuevamente.

Un vapor embarrancado Gijón 23

Esta mañana, al vapor «Juan B.» de la matrícula de Barcelona, que acababa de llegar de Bilbao, para tomar carbón, se le rompieron las cadenas del ancla, cuando se hallaba fondeado en la concha del puerto.

A consecuencia del accidente, el bu

Méjico, mantenida por una completa comunidad espiritual entre los elementos intelectuales de ambos países, se intensifica felizmente, poniéndose cada vez más de relieve.

DEL EXTRANJERO

El Papa elogia la labor de Mussolini

Roma 23. En un reciente discurso, el Santo Padre ha elogiado la labor personal del señor Mussolini, expresando, sin embargo, el temor de que la concepción del Estado Dominador pueda perjudicar el libre desarrollo de las instituciones y las obras religiosas, especialmente a la acción católica y a las organizaciones de la juventud católica.

En los centros políticos se dice que dicho discurso tiende a obtener del Gobierno italiano, garantías precisas para el porvenir y entretener el fin del dualismo que existe entre la Santa Sede e Italia.

Descubrimiento macabro

Berlín 23. En un gran almacén de esta capital, se efectúan actualmente obras en unas cuevas, con objeto de mejorar las instalaciones y los servicios.

En el transcurso de las obras, se han descubierto tres esqueletos, recordándose con este motivo, que en el lugar de la Landsberg, donde está establecido el aludido almacén, estuvo emplazada, en tiempo lejano, un parador de muy mala fama.

Grave accidente ferroviario

Aix-la-Chapelle 23. Entre las estaciones de Aix-la-Chapelle y Larersberg, han descarrilado las dos locomotoras que arrastraban un convoy. Las locomotoras volcaron, pereciendo los dos maquinistas y un fogonero, que eran hermanos.

Robo importante

Varsovia 23. Las oficinas del Disconto Bank, han sido robadas. Los malhechores perforaron un túnel por debajo de la calle, que separaba el edificio bancario del inmueble que habían alquilado premeditadamente, para perpetrar el robo.

La cantidad robada asciende a doce millones de francos.

Se aprueba una moción de confianza al Gobierno

Bruselas 23. Con motivo de la interpelación presentada sobre los acontecimientos que se desarrollan en China, la Cámara de los Diputados ha aprobado en la sesión de hoy, una moción de confianza al Gobierno.

El Rey de Rumania, abandona el lecho

Bucarest 23. El Rey Fernando de Rumania, ha podido abandonar el lecho.

Desde hace algunos días, el estado general del Soberano, es satisfactorio.

Alemania entrega una nota a Francia

París 23. La prensa comenta la nota entregada al ministro de Negocios Extranjeros señor Briand, por el Embajador de Alemania en París, y expresa su sospecha de que las protestas alemanas encubran maniobras destinadas a hacer evacuar pronto los territorios ocupados.

El Stadium más grande del mundo

Río Janeiro 23. El próximo mes de Enero se inaugurará en esta capital un grandioso Stadium construido por el club «Vasco de Gama». Este Stadium será el más grande del mundo, pues tendrá capacidad para ochenta mil espectadores, y en él se practicarán todos los deportes.

El Parlamento suspende las sesiones

Washington 23. El Parlamento ha suspendido las sesiones hasta el día 3 de Enero próximo.

El establecimiento de una nueva línea aérea

Londres 23. Se estudia actualmente el emplazamiento, cerca de Scutlapon, de un nuevo aerodromo, para el establecimiento de una línea aérea entre esta ciudad y Amsterdam, con servicio postal y de pasajeros, en combinación con la salida de los trasatlánticos.

Un drama pasional

Londres 23. Telegrafían de Nueva York, que en el domicilio de la señora Ingersoll, de 55 años de edad, y esposa del rico industrial del mismo apellido, fue encontrado, en una de las habitaciones, el cadáver de la señora de la casa, con el corazón atravesado por un balazo.

A su lado, y muy mal herido, yacía Mr. Wallace Probasco, de más de 60 años de edad.

Se teme que no sobreviva a sus graves heridas. Tiene los dos pulmones atravesados. Según las declaraciones de la señora de Probasco, su marido llamó a su domicilio por teléfono, al instante de ocurrir el drama, y todo parece indicar que fue la señora Ingersoll quien, tras una escena de celos, disparó sobre su amante, que quería abandonarla, y se suicidó después.

El revólver ha sido encontrado en la mano de la señora de Ingersoll. Parece que ésta última no vivía con su marido.

Sangriento encuentro entre la fuerza pública y los obreros

Cuatro muertos y treinta heridos. Londres 23. De Varsovia comunican haberse producido un sangriento encuentro entre obreros de la explotación petrolífera de Dezwinierz y la fuerza pública. Resultaron cuatro obreros muertos y treinta heridos.

La guerra civil en China

Trescientos fusileros mueren de frío. Londres 23. De Pekín comunican que, según informes de Kalgan, trescientos fusileros que habían sido capturados por las tropas del Norte, fueron enviados a determinada población, en vagones descubiertos. Cuando llegaron a su destino, todos habían muerto de frío.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende ofrece a su distinguida clientela todos los artículos de

MERCERÍA

y novedades para adornos

En la Escuela Nacional de Puericultura

Reparto de premios y juguetes

Madrid 23. En la Escuela Nacional de Puericultura, se ha celebrado el reparto de premios extraordinarios concedidos a las madres, y de juguetes a los niños.

Asistieron la Reina Doña Victoria y las Infantitas y el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

El Director de la Escuela, pronunció un discurso, dando cuenta de la labor realizada por dicha institución, desde hace diez meses, que ésta se creó.

La Reina y las Infantitas, acompañadas del ministro de la Gobernación y de otras distinguidas personas, recorrieron las distintas dependencias de la Escuela, elogiando su instalación.

La patrulla «Atlántida» llega sin novedad a Monrovia

Mañana continuará a Gran Bassám

Madrid 23.

En la Dirección General de Colonias y Protectorado, facilitaron las siguientes noticias sobre la patrulla «Atlántida».

«La Compañía Nacional de la T. S. H., comunica que a las catorce y treinta, la patrulla «Atlántida», llegó sin novedad a Monrovia.»

Momentos después la noticia fué con firmada por el ministro de Marina, donde se agregaron que los tres hidroaviones continuarán mañana el vuelo hacia Gran Bassám.

Más noticias de la llegada a Monrovia.

Hoy habrán salido para Gran Bassám

Madrid 23.

En el Ministerio de Marina, se ha recibido un radiograma urgente del comandante del «Cánovas del Castillo», en el que comunica que los hidroaviones de la patrulla «Atlántida», llegaron sin novedad a Monrovia, a las doce horas de ayer.

También se dice en dicho despacho, que el «Cánovas» perdió la comunicación con los hidroaviones, por lo cual pidió comunicación con Konakry, y que no habiéndola obtenido a las cuatro de la tarde, llamó a la estación radio de Freetown, para que pusieran un cable urgente a Monrovia, dirigido al jefe de la patrulla.

Momentos después, y antes de que llegara el cablegrama a su destino, recibió un radio del hidro «Valencia», en el que comunicaba el comandante Llorente que habían llegado a Monrovia sin novedad y que hoy reanudarían el vuelo hacia Gran Bassám.

Lo que dice «La Nación»

Madrid 23.

El diario oficioso «La Nación», dice que los aviadores de la patrulla «Atlántida», tenían proyectado para hoy continuar el vuelo para Gran Bassám.

USOS en los que el JABÓN CHIMBO es esencial. Conocionario: FEDERICO DONET, Apart. 4.º 501, Madrid.

Vino Moscatel de uva del país, de los viñados de BLANCO SOLER. A 1.50 LITRO TIENDA DE VINOS Polavieja, 21.

PARA LAS NAVIDADES GRAN ECONOMÍA EN PRECIO. Mantecados, Polvorones y Roscos en cajas de 5 kilos; Turrónes de Jijona, de Alicante y de fruta, en cajas de 6 kilos; Batatas azucaradas en cajas de 5 kilos. Dulce de membrillo; Chocolate en pastillas. Jamones dulces, Jamones andorranos. Chorizos de Rioja de primera; Sobresada mallorquina; Queso de bola y plato, calidad crema de la crema; Aguardiente de Cazalla; Cognac, Ginebra y Vermouth de calidad superior. J. L. ORTEGA. - O'Donnell, 18. - Teléfono, 201.

Si, pero... antes de efectuar sus compras le conviene consultar precios en la FERRETERIA «La Española» Alfonso XIII, 37 donde habiéndose recibido importantes remesas encontrará un completo surtido en toda clase de artículos del ramo, a precios sumamente económicos.

GARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS DE ACUMULADORES. Tortosa y López Avalos, Marina, 22.

GRUPE DOLOR de CABEZA DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS DOLOR DE MUELAS Y OÍDOS Todos se curan con el SELLO YER

Asociación de cultura musical. Continúan recibiendo inscripciones de amantes de la música, para formar parte de esta Asociación, por lo que se espera sea un verdadero acontecimiento la inauguración de los conciertos, que se verificarán, según se ha anunciado, el próximo día 3.

Espectáculos. TEATRO REINA VICTORIA.—Hoy a las 6.15 y 10.15, gran éxito de Lolita Reyes y Remy Elsa, del eminente ventrílocuo Balder y de la estrella Lolita Méndez, con cambio diario de repertorio. TEATRO ALFONSO XIII.—Gran Compañía de comedias, Puchol-Ozores. Hoy a las 6.15, la preciosa comedia en tres actos titulada «El sonámbulo»; a las 10, gran acontecimiento teatral estreno de la comedia en tres actos titulada «La familia es un estorbo». R. KURSAAL.—De 5.30 a 12, gran éxito «Por salvar a su madre» y «La portera de la fábrica».

VINO IMPERIAL.—De 5.30 a 12.30 cine selecto. Gran éxito de la superjoya «Esposas sin amor».

Centro Regional Valenciano. Este centro celebrará veladas los días 23 y 26 del actual a las 22, poniéndose en escena el primer día, el juguete cómico «Pericito» y el domingo la comedia en tres actos «La Prudencia, terminando ambas veladas con baile de Sociedad.—La Directiva.

PLAZA Y CAMPO

Se ha reunido el pleno de la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor La Puente, tratando entre otros asuntos, del mensaje que, suscrito por todas las entidades económicas y representativas de la población, han de dirigir al Director General de Colonias y Protectorado, haciendo presente la gratitud de Melilla, hacia el que fué ilustre Comandante General de esta plaza general Gómez Jordana y a su hijo, el conde de Jordana, por los beneficios que en todo instante proporcionaron a la ciudad.

También se trató en la reunión, de la contribución industrial, recientemente establecida, acordándose dirigir un extenso y razonado escrito al ministerio del Trabajo y a la Dirección General de Colonias, en el que se expresarán las especiales modalidades de esta ciudad.

Ha marchado a Drius, el teniente coronel don Tulio López, jefe accidental del regimiento de Africa, 68.

Procedente de Málaga, donde ha estado reparando durante ocho meses, ha llegado el vapor «Alerta», mandado por el primer patrón de la Compañía de Mar don Mariano Vázquez.

Dicho buque salió de Málaga a las cinco y media de la mañana, llegando aquí a las cuatro de la tarde.

En el «Alerta» han sido cambiadas 20 planchas, habiéndose efectuado también reparaciones en la cubierta.

Es probable que sea dedicado al servicio entre Melilla y Cala del Quemado.

Pavo trufado, jamón cocido en vino, lengua a la escarlata, cabeza de jabalí, a precios muy económicos, lo encontrará en Casa Santamaría, Alfonso XIII, núm. 2.—R.

En la oficina de Intervención de la cabila de Beni Amart entregaron los indígenas una bomba de fusil francesa y 250 cartuchos de distintas marcas.

Una partida de huidos compuesta por unos cien indígenas pretendió las pasadas noches robar en algunos poblados de Ketama.

El caid Tulud, con la idala, acudió en auxilio de los poblados atacados, obligando a huir a los rebeldes, después de ligero tiroteo.

En poder de la idala, quedó un indígena rebelde con armamento y municiones.

Horas después, se oyó vivo tiroteo. A la mañana siguiente súpuse por confidencias, que los huidos habían luchado entre sí por diferencias surgidas entre ellos. Parece que resultaron muertos varios disidentes.

Los pasados días se recibieron confidencias en la oficina de Intervención de Tensaman, de que en una de las casas de un conocido jefe de la fracción de Trugul, había ocultos algunos fusiles.

El oficial interventor de la citada oficina practica las oportunas gestiones para comprobar la denuncia.

Hemos recibido los siguientes almanagues de propaganda, para 1927.

De la gasolina P. P. P., de hoja mensual, muy artístico.

De González Byas y Compañía, de Jerez, un blok de mesa.

De la Compañía de Mecanografía, Guillermo Trumger, S. A. Es sencillo y artístico.

De la sombrerería y camisería de José Ruiz Teruel, Es de hoja mensual y revela mucho gusto.

De Paris-Elegant: Gran casa de modas. Por lo artístico será muy solicitado.

De Ibarra, Aceites finos puros de oliva. De hoja mensual.

De la Compañía Real Holandesa de Vapores Amsterdam. Propio para oficinas y despachos.

Agradecemos la atención.

Libro Especial de Ventas y Operaciones Industriales y Comerciales.—Con hoja declaratoria y otra con instrucciones para su uso y requisitos que han de llenarse. De venta en la Administración de EL TELEGRAMA DEL RIF.

Esta noche, en punto de las doce, se celebrará la tradicional misa del Gallo, en las iglesias del Sagrado Corazón, Purísima Concepción, y Castrensé, y en la capilla de las Hermanas del Buen Consejo.

Se nos ruega hagamos público que para estos cultos, el acceso a los templos, será por invitación.

Mediada la noche, cayó fortísimo aguacero. Algunas calles del centro, quedaron convertidas al poco rato en verdaderos arroyos.

Los transeúntes se vieron obligados a refugiarse en los cafés.

A la lluvia siguió fuerte viento de poniente.

Hemos recibido una carta suscrita por don Pedro Rocamora, don Antonio Gil y don Angel López. Rogamos a uno cualquiera de dichos señores, se sirva pasar por esta redacción, para informarle de las causas que nos impiden publicar su misiva.

Han llegado a Targuist dos batallones del regimiento de Melilla, que han relevado a otros dos del regimiento de Africa.

Estos últimos han pasado a guarnecer las posiciones dependientes de Dar Drius y Zoco El Jemis de Tensaman.

LETRAS DE LUTO

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento, ocurrido en Madrid, del que fué en vida ilustre presidente del Consejo de Administración de la Compañía Española de Minas del Rif, don Alejandro de Gardarías y Durandona.

Con tan triste motivo, se dirán mañana misas por el eterno descanso del alma del inolvidable finado en las iglesias del Sagrado Corazón, Purísima Concepción, Castrensé y en la de la Residencia de los Padres Franciscanos del poblado de Nador.

La respetable familia doliente, agradecerá a sus amistades asistan a dichos actos de piedad, por lo que les quedará eternamente agradecida.

Ayer tarde a las cuatro, se verificó la conducción al cementerio de la Purísima Concepción del cadáver de la que fué en vida bondadosa señora doña Clotilde Cabas Quiles de Lafuente, y hermana de nuestro querido amigo, el funcionario de la Compañía Española de Minas del Rif, don Rafael Cabas.

Al fúnebre acto asistieron las numerosas amistades de la familia doliente, poniéndose de relieve el pesar que la desgracia ha producido.

De la presidencia del duelo forma-

J. RAMON Y ABAD. Participan a sus clientes y público en general que acaba de recibir una importante remesa de relojes Omega y Longines adquirida directamente en Fábrika, durante su último viaje a Suiza, pudiendo ofrecerlos a precios baratísimos. Así mismo hemos recibido grandes novedades en Joyería, Platería, etc., todo a precios increíbles. RELOJERIA SUIZA ALFONSO XIII, 15. Relojes pulsera, de señora, de oro 18 kilates garantizado, desde 30 pesetas. Relojes oro, pulsera, de caballero, desde 60 pesetas. Relojes níquel, bolsillo, de caballero, 4.50. Relojes pulsera, caballero, desde 8 ptas.

AVISO AL PÚBLICO. Los mejores Turrónes, Mantecados, Polvorones y Roscos de vino, y los más baratos, los encontrarán en la pastelería LAS TRES ESTRELLAS. Gran variedad en turrónes especiales. Exquisito turrón Guirlache estilo Zaragoza. ADVERTENCIA. Siendo ya numerosos los encargos para las próximas Navidades, esta casa ruega a cuantos quieran hacer encargos de importancia, lo hagan lo antes posible con el fin de que sean servidos con el mayor esmero y prontitud. No hagan sus compras sin visitar antes esta casa. Castillejos, núm. 2. LAS TRES ESTRELLAS. Teléfono 532.

JUGUETES. Para comprarlos bonitos y baratos EN LA JAPONESA Arturo Reyes, 12.

ELECTRA es la casa de la Electricidad. RADIOTELEFONIA. Durante las NAVIDADES podrán ustedes admitir una gran exposición de aparatos de las primeras marcas y accesorios de todas clases a verdaderos precios de reclamo. ELECTRA ALFONSO XIII, 34 antes TAILLEFER.

ELECTRA es la casa de la Electricidad. Doctor Giménez Urtañun Medicina General CONSULTA DE 4 a 6 Canalejas, 1, 2.º, izquierda (Casa de Correos). Teléfono 515.

ban parte, el ingeniero director de la Compañía Española de Minas del Rif, don Alfonso Gómez Jordana y el hermano de la finada, don Rafael. El féretro era llevado en severa carroza de la empresa funeraria «La Victoria».

Reiteramos a la apenada familia, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor «Vicente Puchol», llegaron don José de Zuloaga, don José Esteban, don Jesús Ramos, don Patrocínio García, don Miguel Sánchez, don Manuel Bermejo, don Manuel Hidalgo, don Jerónimo Tovar, don Pedro Chico y acompañado de su señora don Tomás López.

En el vapor correo de Alicante y Orán regresaron don Isaac Hassan, don Ramón Catalán, don Joaquín Pardo, don Adrián Pérez y don José Benzaquea.

Por la tarde marcharon para Málaga don Antonio Alonso, don Juan Coll, don Manuel Rogé, don Rufino Beltrán, don Joaquín Hernández, don José M. Pintos, don Fernando Huélin, don José M. de Toro, don Juan Rosas, don Eduardo F. Domenech, don Luis Mesonero, don Agustín Ortiz, don Samuel Vidal, don Angel de los Rios, don Luciano Navarro, don Juan Vidal, don Juan Cruz y acompañados de sus señoras don Antonio Valero y don Carlos Sánchez.

Para Almería marcharon don Agustín Navarro, don Josefa Palenzuela, don Rafael Belver, don Concepción Belver, don José Limán y don José Sáez.

En la iglesia Castrensé, ha recibido las aguas bautismales, imponiéndose el nombre de José Luis, un niño hijo del capitán de Regulares de Alhucemas don Angel Osas Armesto.

El nuevo cristiano fué apadrinado por don Rodolfo Fernández-Gestino y Suárez y don Carmen Usos Armesto, los cuales, por hallarse ausentes, estaban representados por don Luciano Chamorro y don Carmen Fernández-Gestino y Suárez.

Fundamentalmente ha dado a luz un robusto niño la señora doña Angela Dolla Manero, esposa del teniente de Infantaría don Antonio Salgas García-Margallo, e hija del general de Brigada don Angel Dolla.

También ha alumbrado con toda felicidad una hermosa niña, la señora de don Antonio Alameda Sánchez.

Aulo un artístico altar, levantado en el domicilio de la novia, se unieron ayer tarde con los indisolubles lazos matrimoniales la bella señorita Anita Priego Arjona, hija de don Antonio, y el joven don Jaime Salvatella.

La feliz pareja, fué apadrinada por la simpática señorita Victoria Priego, hermana de la desposada y el capitán del Tercio, señor Ponce de León, que estuvo representado por

el teniente de dicho cuerpo, don Victor Corlés.

Bendijo la feliz unión, el capellán de la Legión, don Valeriano Carvajal.

Firmaron el acta como testigos, el capitán del Tercio, señor Beltrán de Lís, que ostentó la representación del coronel Millán Astray, don José Gil y nuestro compañero señor Segado.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

En la iglesia del Sagrado Corazón, contrajeron matrimonio, la bella señorita María Peña Reyes y el joven don Francisco Mira Ferreres.

Los novios fueron apadrinados por don Eleuterio Cerdá Pérez y doña Antonia Peña Reyes.

Suscribieron el acta como testigos don Teodoro Mur Sahagún y don Enrique Bueno García.

También han contraído matrimonio en el mismo templo los siguientes: Señorita María Amado Muñoz y don Francisco Estrada Moreno, Padrinos, don Andrés González Moreno y doña María Reina Moreno.

Señorita Fernanda Noguera Atencia y don Manuel Tovar Vázquez. Padrinos, don Salvador Tovar Vázquez y doña María Noguera Atencia.

Señorita María Campos Sánchez y don Francisco Hernández Sánchez. Padrinos, don Bautista Jaén Martínez-Campos y doña Ana Martínez-Campos Sánchez.

Señorita Marcelina Bel Guillén y don Juan Sierra Contreras. Padrinos, don Juan Rodríguez y doña Carmen Sierra Contreras.

Señorita Filomena Ruiz Navarro y don Antonio Prados Ruiz, Padrinos, don Francisco Campoy López y doña Dolores Prados Ruiz.

Señorita Dolores Cuesta Villena y don Francisco García Trigueros. Padrinos, don Claudio Mallo Sánchez y doña Rosalía Cuesta Villena.

En la iglesia Castrensé se han celebrado también las bodas de la señorita Ana Melero Villa con don José Cañal Valdés, y señorita Matilde Sánchez Cabello con don Antonio Ortiz Domínguez.

Desearnos a los desposados eternas venturas en su nuevo estado.

Se halla enferma desde hace varios días, la preciosa niña María Luisa Fernández de Castro, hija de nuestro compañero en la prensa don Rafael.

En Madrid se halla enferma de algún cuidado la señora madre del oficial de Correos don Carlos Marina.

M. AMIEVA MÉDICO. Cirugía, Vías urinarias, Diatermia DE 2 A 6. Conde del Serrallo, 13, pral.

GÉNEROS BLANCOS PARA SÁBANAS. Sábanas hechas de todas clases Toallas, Paños de cocina, Tejidos. La casa mejor surtida. ALMACEN DE LAS MINAS. RADIOPHON O'DONNELL, 25, 1.º. Estaciones de 2 lámparas, a 100 ptas. Estaciones de 3 lámparas, a 180 ptas. Estaciones de 4 lámparas, a 225 ptas. Gran surtido de accesorios.

NOTAS MUNICIPALES. Permisos.—Se conceden a don Diego Pérez, para instalar un kiosco, y a Francisco Suvennt, para un puesto. Denegadas.—Lo han sido las instancias de Fernando Vázquez, solicitando autorización para instalar un salón de tiro de pichón y de José Sánchez, solicitando un puesto. Cambio de dominio.—Causa baja en un solar don Francisco Castilla y alta en el mismo don Juan Toribio. Informe.—A la sección segunda, se remite la instancia de varios concesionarios de mesas del mercado. El Inspector de Mercado, la de Abd-el-Selam Ben-Mohamed. Al jefe de Sanidad, la de doña Ana Podadera Barba. Al vicario eclesiástico, la de don Antonio Donaire Terán. Varios.—De los alcaldes de Lucainena

y Marbella, se interesan documentos de José Anieta Hernández y otros sobre asuntos de quintas.

CULTOS

Sagrado Corazón

Misas de siete y media a diez. A las ocho, misa de comunión general por la Asociación de la Virgen de los Dolores.

A las ocho y media, misa rezada en sufragio de las asociadas fallecidas. A las nueve, misa cantada de comunión general en el altar de María Auxiliadora, por su Asociación.

Iglesia Castreña

Misas de siete y media a diez y media, cada media hora. Las misas de nueve y nueve y media, serán de Hora Santa.

Iglesia de la Concepción

Esta noche a las diez, solemne misa de Pastorela, en la que se dará la Sagrada Comunión a los fieles. La asistencia a esta misa es por invitación personal.

Mañana, misas de siete a nueve. Por la tarde a las seis, primer día del Octavario al Niño Jesús, con villancicos.

Durante los días del Octavario puede ganar se en esta iglesia el jubileo del año Santo.

Observatorio meteorológico de Melilla

Día 23 de Diciembre de 1926. Presión media a nivel del mar: 762.9. Viento: Ventolina. Cariz: Poniente. Kilómetros recorridos en 24 horas: 419.7.

NOTAS MARÍTIMAS. Buques entrados. «Vicente Puchol» de Málaga, con pasaje, carga y correspondencia.

«Villarreal» de Alicante y Orán, con pasaje y carga. «Gandía» del Peñón de Vélez y Alhucemas.

«Santísimo» de Almería. «Carmen» de Ceuta, con carga general.

Salidos. «Vicente Puchol» para Málaga, con correspondencia, pasaje y carga.

«Villarreal» para Almería, con pasaje y correspondencia. «Santísimo» para Cádiz.

«Carmen» para Cala de Quemado. «Carols» para Alicante. «Castilla» para Cala de Quemado.

Laud «San Antonio» para Alhucemas. Quedan en el puerto.

Vapores «Gandía», «España 5» y «Cabo Naos». Ceses y destinos.

Ha dejado de prestar sus servicios en las fuerzas navales del Norte de África, el primer maquinista de la Armada don Antonio Esparrago Sánchez.

También ha cesado en la dotación del cañero «Canalejas», el auxiliar de oficinas de la Armada don José Fernández Albiter, siendo relevado en su cargo por el de igual empleo don Ramón Balcazar.

Licencios. Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al segundo maquinista de la dotación del crucero «Princesa de Asturias», don Luis Conde Lozano.

Continuación. Se concede la continuación en el servicio por tres años, en segunda campaña, a los maestros de Artillería Francisco García Hernández, Rafael Rebolledo Ruiz y Emilio Hernández Rubí, y de las dotaciones del crucero «Extremadura» y del cañero «Lauria» respectivamente, los dos primeros y de la plantilla de las fuerzas navales de África el último y al maestro radiotelegrafista Manuel Ro-

dríguez Albiol, de la dotación del cañero «Bonifaz».

Ampliación. Se ha ampliado por un mes, el plazo señalado para la información pública relativa al funcionamiento del Montepío Marítimo Nacional.

Nombramientos. Han sido nombrados profesor y ayudante, respectivamente, de los talleres de fragata-alumnos embarcados en el crucero «Princesa de Asturias», el teniente de navío don Luis González de Ubeda y el alférez de navío don Francisco Núñez de Oñaeta.

El tiempo. Tiende a empeorar el tiempo en el Sur de España y en Marruecos.

Sucesos locales

Maestro Superior, dará lecciones a domicilio, de 1ª y 2ª enseñanza. Razón, Colegio de los Hermanos.

Un moro herido grave en riña. Ayer a medio día, ingresó en la Casa de Socorro, acompañado por algunos indígenas, el moro Mimín Ben Duduh, el cual, al ser reconocido por el facultativo de servicio don Jorge Solanilla, auxiliado por el practicante señor Vallés, se le apreció una extensa herida incisa en el lado izquierdo de la región umbilical.

El señor Solanilla, calificó la herida de pronóstico grave. Con grandes dificultades, dada la gravedad de su estado, el herido manifestó que una hora antes había sostenido acalorada discusión con otro moro llamado Maimón Haddú, hallándose en las inmediaciones de Mar Chica. La disputa, parece que degeneró en riña.

Cuando los dos moros se golpeaban mutuamente, el llamado Maimón, con una navaja de regulares dimensiones, asestó un golpe a su rival, empujándolo veloz carrera.

Por prescripción facultativa, el herido fué trasladado al hospital Central. El agresor no ha sido detenido, por haberse dado a la fuga.

Choque. Una motocicleta que iba conducida por Antonio García García, cuando descendía por la rampa de Florentina, chocó con una carriola que conducía Manuel Cervera González, y que avanzaba en dirección contraria.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de alguna importancia. Los conductores han sido puestos a disposición del Juzgado municipal.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados. En la Comandancia General se han presentado los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel de Infantería don Tulio López.

Comandante de Caballería don Francisco Alonso. Capitanes de Artillería, don Carlos Sánchez, don Antonio Alonso y don Juan Coll; de Aviación, don José R. Pardo y de Caballería don Joaquín de los Ríos.

Tenientes de Infantería, don Juan Fernández, don Juan Fraguas y don Colón Martínez; de Artillería, don Manuel Boig, don José Martínez Aguilar y don Rufino Beltrán; de Intendencia don Federico de Carlos.

Alféreces de Caballería don Bartolomé Ramos, y de Sanidad don José Artacho. Reconocimiento.

Mañana se verificará en el hospital de Alfonso XIII, el reconocimiento de los individuos propuestos para inútil en la segunda quincena del mes actual.

Al manicomio de Ciempuzele. Para ingresar en el manicomio de Ciempuzele, han sido conducidos por personal sanitario, los soldados dementes, de Cazadores de África, 15 Juan Huertas y del batallón de Ingenieros, Pascual Espinosa.

Asociación General de Caridad. Número premiado ayer: 73.

LA VICTORIA Empresa de POMPAS FÚNEBRES de EUGENIO GARCIA LA MAS ACREDITADA POR SUS PRECIOS ECONÓMICOS. Coches y carrozas de gran lujo. Especialidad en arcos góticos y romanos, en maderas finas. Magníficos sarcófagos para traslados de restos. Coronas de todas clases y precios. DESPACHO DE CERA DE TODAS CLASES. DESPACHO: O'Donnell, núm. 39, Teléfono 412. Sucursal: En Nador, G. Jordana, 68. Cocheros: Alvaro de Bazán, número 27. Teléfono número 448.

—No me acompañarás hasta casa?— preguntó Juana. —He de aprovechar este día de libertad para hacer dos o tres diligencias. Luego iré a pagar al agente de negocios y a las siete en punto estaré en casa. Que tenga preparada una buena comida. —Llévase dinero? —Tres francos en mi portamonedas... El miserable sacó del bolsillo dos monedas de veinte francos. —Toma esto— la dijo entregándoselas —y vete poco a poco, sin prisas, que tiem po tienes... —Te aguardo a las siete, ¿eh?... —Sí, sí, es lo conveniente. Hasta luego. Juana atravesó el boulevard y desapareció. Nada haciale presentar una disgracia; su corazón, casi siempre oprimido, experimentaba, al contrario, una especie de alivio. —¿Había estado Pablo tan cariñoso con ella? —¿Qué mirada humana habría podido leer en el fondo del alma de aquel infante que en el momento de abandonar el bardo al momento de su hijo le arrebataba el dinero que le habían dado para sacarla de la miseria? Sin mirar siquiera a la pobre mujer, bajó el boulevard de la Magdalena. —Vamos a casa de Verriére— pensó; — allí seguramente no se le ocurrirá a esa arpía el irme a pescar de nuevo... Verriére

CANAS Invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia LA CARMELA; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al origen del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Ventas al por mayor, Droguerías y Perfumerías.—Detalle en todas partes. SANTIAGO

Depósito exclusivo en Miguel Zazo, 15, Melilla

INSUPLEABLE SOUPLEX HOJA DE AFEITAR De venta en Armerías, Bazares, Ferreterías, Camiserías, Cuchillerías, Perfumerías, etcétera

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ACADEMIAS. R. DESCAL. Prim, 10. Teléfono 496. Francés, inglés, comercio, carreras, taquí-mecanografía. 744. ALMONEDAS. ALMONEDA todos los muebles.—Polavieja 58. 457. ALMONEDA varios muebles económicos, urgente. Duquesa Victoria, 12. (Panadería). 762. ALMONEDA camas de matrimonio, máquina de escribir Yots 250 pesetas, Palencia 34. ALMONEDA urgente de toda la casa, Alfonso XIII, 13, pral. 710. ALQUILERES. ALQUILO dos habitaciones, con y sin muebles, derecho cocina.—Aragón, 28. (Barrio Real). 791. ALQUILO casa con horno de confitería.—Razón, Prim 15. «Los Navarros». 767. ALQUILO bonito gabinete.—Miguel Zazo 1. 766. ALQUILO habitaciones amuebladas.—O'Donnell 31, principal izquierda. 742. COMPRAS Y VENTAS. 75 ctmos. galón hechos forrados para cabo en grana y verde seda. 744. 65 ctmos. galón distinguido para soldado primera en grana y verde. «El Acueducto». 239. NOVIOS: no comprar nuestros muebles, sin visitar casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fabrica de somieres y camas de campaña.—Arturo Reyes 1. (Frente a Hermanas Boigues). 3. CINCUENTA ctmos. corte galón cabo de seda grana y verde. 242. 40 ctmos. corte galón para soldados de primera, grana y verde. «El Acueducto». 242. PIANOS al contado plazos y alquiler, aminoraciones y reparaciones de todas clases. «Las Novedades». 833. ALQUILO de dos habitaciones, con y sin muebles, derecho cocina.—Aragón, 28. (Barrio Real). 791. VENDO máquina Singer.—Cartera Hidán, (estanco). 698. GALONES para sargentos plata y oro coronel, a 1,25 el corte. Galones para sargentos plata y oro coronel forrados desde 1,50 pesetas. «El Acueducto». 240. VENDO huerta carretera Gu-rugú, frente Matadero. 745.

SE VENDEN trapos desinfectados para limpieza de automóviles y motores. Mar Chica, número 84. (Barrio Real). 731. 35 pías. impermeables reversibles negros. «El Acueducto». 89. 30 pías. impermeables negros acharolados. «El Acueducto». 90. VENDO, alquilo en la Caleta Málaga, casa todo confort, independiente, baño, jardín, terraza, termosión. Condiciones moderadas.—Dirigirse, vna. Pastor, Duque Victoria, 5, Málaga. 752. 6 pías. paraguas para caballero. «El Acueducto». 91. VENDESE muy barata alca-ba matrimonio en cacha y a precio de costo.—Informarías, Prim 13. ELECTRA. 746. 100 pías. trincheras para caballero de rica calidad, corte irrepachable. «El Acueducto». 92. ALQUILO o vendo un carrillo, sitio céntrico.—Para informe, calle Castelar núm. 10. 757. SE VENDE una casa en calle Victoria núm. 34, y otra en Mezquita núm. 26.—Razón, Juan de Juanes 14. (Barrio Obreiro). No se admiten corredores. 754. VENDO gramófono.—Avenida General Aizpuru, 12, principal. 768.

PIANOLA, cama bronce matrimonio, espejo, cuadros. De 11 a 4. Pareja, núm. 7. 708. SE VENDE y cambia un auto camión, con facilidad de pago, un «Citroen» 3 asientos un «Exco» buen uso.—Garage Alfonso Xtl. 765. SE VENDEN gallinas, palomos, conejos, pavo Ruen y pavo real.—Cabreras Bajas, pabellones de madera, núm. 9. 794. VENDO casa, llave en mano, sitio muy céntrico, 5 habitaciones, cocina, azotea, agua, diez mil pesetas.—Razón, Blanco y Negro, Chacel 5. No admito corredores. 759. GRAMOFONOS. Contado plazos. Discos marca Gramófono Pathe Regal Odeón, Gramófonos Maletas, Diatragmas, Cuerdas, Reparaciones. Almacén venta, Alfonso XIII 32. (Fotografía). 763. CONSULTAS. A. SEMITIEL.—Practicante. Curas, cirugía, venéreo e inyecciones. Horas de a dos Cabo Naval 8. (Tesoriño). 665. MARIA CANILLAS. Profesora en partos y cirugía, ex interna de la Maternidad de Barcelona, Santiago 8. (Mantelete). 1.228. SE VENDE cama matrimonio, cuna y otros.—Prim 10. 664. JOAQUINA S. RODRIGUEZ. Profesora en partos ex alumna del doctor Gálvez, Juan Martín Paredes, 2. (Tesoriño). 718. PARTOS: Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos.—General Mar-gallo, núm. 8. 1. SE VENDEN gallinas, palomos, conejos, pavo Ruen y pavo real.—Cabreras Bajas, pabellones de madera, núm. 9. 794. VENDO casa, llave en mano, sitio muy céntrico, 5 habitaciones, cocina, azotea, agua, diez mil pesetas.—Razón, Blanco y Negro, Chacel 5. No admito corredores. 759. GRAMOFONOS. Contado plazos. Discos marca Gramófono Pathe Regal Odeón, Gramófonos Maletas, Diatragmas, Cuerdas, Reparaciones. Almacén venta, Alfonso XIII 32. (Fotografía). 763. CONSULTAS. A. SEMITIEL.—Practicante. Curas, cirugía, venéreo e inyecciones. Horas de a dos Cabo Naval 8. (Tesoriño). 665. MARIA CANILLAS. Profesora en partos y cirugía, ex interna de la Maternidad de Barcelona, Santiago 8. (Mantelete). 1.228. SE VENDE cama matrimonio, cuna y otros.—Prim 10. 664. SE TRASPASA el Hotel La Perla, en buenas condiciones por no poderlo atender su dueña, Cervanets 4. 733. SE TRASPASA un establecimiento de comidas y bebidas, para informes, General Aizpuru, número 1. 760. F. WANCEULEN. El peluquero de moda: preferido por señoras y señoritas de Melilla se ofrece para toda clase de trabajos. Especialidad en cortes de melena a lo Garçon, corazón y Beaulieu, ondulaciones y peinados; el único que ha llegado a dominar esta clase de trabajos en Melilla. Este peluquero presta sus servicios exclusivamente a domicilio.—Nota de precios: Peinado a lo Garçon y San Sebastián, 1'50 en el centro y barrios extremos 2 pesetas. Ondulaciones de todas clases 3 pesetas.—Centro de avisos, General Marina número 20, «Peluquería Olímpica», junto a «Melilla Nueva» y Real núm. 6. 682. SELLOS para colecciones. Con pro, cambio y vendo. Grandes descuentos un franco catálogo diez céntimos peseta.—Alvaro Bazán, 18, bajo izquierda. 659. F. WANCEULEN pone en conocimiento de su distinguida clientela, haber trasladado su centro de avisos, a la calle General Marina núm. 20. (Peluquería Olímpica), junta a «Melilla Nueva». 683.

VALENCIA Melilla Servicio fijo semanal y directo sin trasbordo por los grandes buques españoles de la COMPANIA YBARRA de Sevilla, de 3.000 y 4.000 toneladas que salen todos los Lunes para Melilla. Fletes reducidos. Grandes facilidades en la entrega de la mercancía. Dirigid vuestras órdenes de embarque al agente de la Empresa en Valencia, don Gonzalo Nogues. Para detalles complementarios el consignatario en Melilla D. LUIS DE YRIS-SARRI. — García Cabrelles, 8. —Teléfono, núm. 15.

EL ACUEDUCTO Alfonso XIII, 20. Traje drill kaki 25 pesetas. gabardina 30. Guerrera 15. Pantalón 12. Polaina 3. Chichía 2'50. Gorro 3.

COMPANIA HISPANO-MARROQUI DE GAS Y ELECTRICIDAD MELILLA CENTRALES ELÉCTRICAS DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN CALLE DE SAN ALEJANDRO, NÚMERO 1 OFICINA DE AVISOS: CANALEJAS, 18

LA AGENCIA HAVAS MADRID. Facilita gratuitamente informes y precios de todo lo relativo a PUBLICIDAD Y PROPAGANDA DE TODOS LOS ESTILOS.

Servicios de la Compañía Transatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 9 y de Cádiz el 17, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, arribando el día de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 30, de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA, MEXICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11 y el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Golfo. LINEA DE FILIPINAS. Una salida cada 44 días arribando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 7, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Eccelas Incubarivas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires, arribando el día de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. TODOS LOS VAPORES TIENEN TELEGRAFIA SIN HILOS.

El Telegrama del Rif. Puntos de venta. Barcelona.—Kiosco de «El Sol», n.º 3, Rambla de Estudios (frente calle Canuda). Málaga.—Enrique Rivas y Beltrán, librería, Marqués Darios. Madrid.—D. M. Estañó, Kiosco de las Calatravas. Almería.—Juan Bonilla Giles, Kiosco de periódicos. Tetuán.—Blanco Sotol, centro de suscripciones. Alcázar.—José López, centro de suscripciones. Larache.—José Gutiérrez, centro de suscripciones. Arcilla.—Julio G. Diaz, correspondal de periódicos. Tánger.—A. Arévalo, Librería Española.

LOS CRÍMENES DE LA AMBICIÓN POR XAVIER DE MONTEPIN. El prendero debía haber acabado hacía más de una hora la mudanza del mobiliario; por lo tanto, el miserable podía sin inconveniente dejar a Juana volver al cuarto vacío de la calle del Sena. Los dos salieron del restaurant.

—Perfectamente. Venga pasado mañana. De aquí a entonces, ya habremos decidido en que servicio le hemos de colocar. Las oficinas se abren a las nueve y se cierran a la cinco. Es imprescindible ser exacto. Pablo no tenía más que hacer que retirarse y eso fué lo que hizo. —Ya le tenemos en nuestro poder— dijo Verriére a Desvignes, cuando se hubo marchado del despacho el joven. —Yo me encargo de él, pierda usted cuidado—replicó Arnoldo con una sonrisa especial. Al salir de la casa Verriére, Pablo se dirigió a la sucursal del Crédito Lyónés en donde estaba empleado presentó su dimisión y recogiendo sus papeles personales, anunció que volvería al cabo de tres días para cobrar sus atenciones. Luego encendió un cigarro, se colocó el sombrero algo inclinado a la izquierda y se marchó con aire satisfecho tarareando unos couplets y mirando las chucherías bonitas que encontraba a su paso. Llevaba dinero en el bolsillo y estaba libre. ¿Qué más necesitaba para ser enteramente feliz? —Tengo con que ofrecer un hermoso día de campo a Victorina!—se dijo golpeando su bolsillo,—y una excelente comida al estúpido de su marido—añadió riéndose. Y se dirigió al café en donde el día anterior había encontrado a Eugenio Loiseau, y a su amigo el hombre del gorro azul, el fingido estuchista. Sigamos a Juana Dessourdy que, provista de los cuarenta francos que le había entregado Pablo se dirigía sin darse prisa hacia la calle del Sena. Al salir de casa de su nuevo amigo el viejo traperero Pedro Beraud—como hemos dicho—se proponía presentarse sin perder momento en casa de Juana y ponerla al corriente de lo que pasaba porque creía como palabras del Evangelio cuanto le había dicho Guillermo Senot, encargado bajo la forma de Cor-dier. Así, pues, tomó el camino de la calle del Sena, y llegó a la puerta del número 27, a los pocos momentos de haber Pablo cargado la maleta en un carruaje y dirigirse a la calle de Baci, al «Hotel de Provençes». Pedro Beraud, que era visita frecuente de su sobrino, subió sin detenerse a preguntar en la portería. En el descansillo de la escalera se vio obligado a apartarse para dejar pasar a dos hombres que bajaban un armario de espejo. Luego, siguiendo su ascensión llegó al piso que ocupaban Pablo y Juana y

re no había de sus asuntos ni de sus empleados fuera de su despacho... Mi prima Angela no sospechará que he llegado a ser un dependiente de su padre... En fin, lo principal está hecho... ¡ya me libré de Juana!... Encontró las oficinas de la casa de banca de Julio Verriére y Arnoldo Desvignes llena de gentes. Era un increíble ir y venir. Hacía dos días que el Banco Popular había pasado del dominio de la teoría, al de la ejecución y de la asombrosa afluencia del público anunciaba un éxito tan prodigioso como los dos socios pensaban imitar a la Sociedad General y al Crédito Lyónés estableciendo sucursales en todos los barrios de París. —¿El señor Verriére?—preguntó Pablo a un ordenanza que ostentaba una librea de portero de ministerio. —Es para asuntos de banco? —Para asuntos particular. —Sírvase usted, darne su tarjeta... —No he trabajo. El ordenanza indicó una mesa que tenía todo lo necesario para escribir y añadió: —Escriba usted su nombre en una hoja de papel y yo lo pasaré al señor Verriére en seguida... Así se hizo. A los pocos segundos Pablo Berquid

entraba en el despacho de los directores ocupado, según sabemos por Verriére y Arnoldo Desvignes. —¿Qué tal, amigo mío? ¿lo ha pensado ya bien?—le dijo Verriére dándole un vulgar apretón de manos. —Sí, señor... y acepto desde luego su proposición. —Siendo así, enténdase con el señor Desvignes, mi socio es el que se ocupa especialmente del personal. —Luego, dirigiéndose a Arnoldo, Verriére añadió: —Este es Pablo Beraud, de quien ya he tenido el gusto de hablarle. Pablo se acercó a la mesa tras de la cual estaba sentado Desvignes. —Estaba usted empleado en el Crédito Lyónés?—le preguntó éste. —Sí, señor. —¿En qué sección? —He pasado por todos los servicios... Últimamente, es decir, ayer mismo—pregunto que aun no había presentado mi dimisión—estaba en la sucursal de Saint-Germain... —¿Qué sueldo le daban? —Trescientos francos mensuales. —Nosotros le daremos trescientos setenta y cinco. Puesto que mi socio le conoce, es inútil enviar a pedir informes acerca de usted. ¿Cuándo podrá entrar en funciones? —Pasado mañana.

—Perfectamente. Venga pasado mañana. De aquí a entonces, ya habremos decidido en que servicio le hemos de colocar. Las oficinas se abren a las nueve y se cierran a la cinco. Es imprescindible ser exacto. Pablo no tenía más que hacer que retirarse y eso fué lo que hizo. —Ya le tenemos en nuestro poder— dijo Verriére a Desvignes, cuando se hubo marchado del despacho el joven. —Yo me encargo de él, pierda usted cuidado—replicó Arnoldo con una sonrisa especial. Al salir de la casa Verriére, Pablo se dirigió a la sucursal del Crédito Lyónés en donde estaba empleado presentó su dimisión y recogiendo sus papeles personales, anunció que volvería al cabo de tres días para cobrar sus atenciones. Luego encendió un cigarro, se colocó el sombrero algo inclinado a la izquierda y se marchó con aire satisfecho tarareando unos couplets y mirando las chucherías bonitas que encontraba a su paso. Llevaba dinero en el bolsillo y estaba libre. ¿Qué más necesitaba para ser enteramente feliz? —Tengo con que ofrecer un hermoso día de campo a Victorina!—se dijo golpeando su bolsillo,—y una excelente comida al estúpido de su marido—añadió riéndose. Y se dirigió al café en donde el día anterior había encontrado a Eugenio Loiseau, y a su amigo el hombre del gorro azul, el fingido estuchista. Sigamos a Juana Dessourdy que, provista de los cuarenta francos que le había entregado Pablo se dirigía sin darse prisa hacia la calle del Sena. Al salir de casa de su nuevo amigo el viejo traperero Pedro Beraud—como hemos dicho—se proponía presentarse sin perder momento en casa de Juana y ponerla al corriente de lo que pasaba porque creía como palabras del Evangelio cuanto le había dicho Guillermo Senot, encargado bajo la forma de Cor-dier. Así, pues, tomó el camino de la calle del Sena, y llegó a la puerta del número 27, a los pocos momentos de haber Pablo cargado la maleta en un carruaje y dirigirse a la calle de Baci, al «Hotel de Provençes». Pedro Beraud, que era visita frecuente de su sobrino, subió sin detenerse a preguntar en la portería. En el descansillo de la escalera se vio obligado a apartarse para dejar pasar a dos hombres que bajaban un armario de espejo. Luego, siguiendo su ascensión llegó al piso que ocupaban Pablo y Juana y

comida al estúpido de su marido—añadió riéndose. Y se dirigió al café en donde el día anterior había encontrado a Eugenio Loiseau, y a su amigo el hombre del gorro azul, el fingido estuchista. Sigamos a Juana Dessourdy que, provista de los cuarenta francos que le había entregado Pablo se dirigía sin darse prisa hacia la calle del Sena. Al salir de casa de su nuevo amigo el viejo traperero Pedro Beraud—como hemos dicho—se proponía presentarse sin perder momento en casa de Juana y ponerla al corriente de lo que pasaba porque creía como palabras del Evangelio cuanto le había dicho Guillermo Senot, encargado bajo la forma de Cor-dier. Así, pues, tomó el camino de la calle del Sena, y llegó a la puerta del número 27, a los pocos momentos de haber Pablo cargado la maleta en un carruaje y dirigirse a la calle de Baci, al «Hotel de Provençes». Pedro Beraud, que era visita frecuente de su sobrino, subió sin detenerse a preguntar en la portería. En el descansillo de la escalera se vio obligado a apartarse para dejar pasar a dos hombres que bajaban un armario de espejo. Luego, siguiendo su ascensión llegó al piso que ocupaban Pablo y Juana y